

看一个孩子怎么教我们“看世界”

本期挑战文章看似像一篇“心灵鸡汤”，细细读完，才发现它的高明之处：同样是看待生活，看待世界，一个少年却有如此深邃的思考。尤其是作为一篇仅仅几百字的“挑战文章”，短短一个小时内完成，不得不说——太考验孩子了。依小编看来，我们如何看待生活，看待世界，还真值得向这个孩子学习。

挑战题目 >>

2011年天津高考语文作文：



本期挑战选手：
湖南省长沙市明德中学高二
李昕仪

世界似画家笔下缤纷的色彩，世界琴弦上跳动的音符；世界因创新而进步，世界缘和谐而温馨；世界可以存在于神奇虚拟的网络，世界更演绎着平凡真实的人生；世界说起来很大，世界其实又很小……每个人都有自己的世界，每个人又都生活在世界之中，请你结合自己的体会和感悟，以“我生活的世界”为话题写一篇文章。

作文答卷

世界微尘里

李商隐在《北青萝》中有一句诗：世界微尘里，吾宁爱与憎。这句诗是说，这大千世界都在这一粒微尘中，我还要爱与憎做什么呢？这让我想到佛教里讲芥子纳须弥，也让我想到了我们生活的世界。天地中万物，人伦中万情，世界中万事，以俗眼观，纷纷各异，以道眼观，种种是常，何须分别，何须取舍。体会、发现、享受我生活的世界的美丽即可。

我们许多人生活的世界都是平凡的，但同时也是美丽的，生活里小小的美与情味即是平凡中的闪光之处。晋朝的张季鹰的“莼鲈之思”就是一个例子。家乡新鲜蔬菜与肥美的鲈鱼相较于高官厚禄是那样微不足道，但却为家乡平淡生活中的美丽之处。而我生活的世界中也有这“莼鲈之思”，每天早上看看窗外那株不知名的树，它们长得高，枝叶葱葱，枝尖的叶子从明亮的黄色慢慢长成胭脂的红色，下面的叶子还是绿色，在阳光的照射下变得光亮闪耀着温暖。而我的一天的生活就从这儿开始，生活也因这儿而闪光。生活的世界看似平凡，其闪耀之处令它不凡。

我生活的世界是平凡的，有时候平凡得让我们觉得有点单调与乏味，但若有一双发现的眼睛，我生活的世界也会充满新奇。清少纳言在《枕草子》开篇写道：春，曙为最，逐渐转白的

山顶开始稍露光明，泛紫的细云轻飘其上。这是她在写四季最可赏的光景，她认为山顶的光明与紫色的细云都是很美的。这可以反映出我们对于生活的世界的态度——发现生活的美丽。我生活的世界又何尝不是这样呢？每天清晨，学校门口，那排着长长队伍的小贩，让那热腾腾的包子饺子伴着那一声声热情的叫卖与呼唤新鲜出炉，温暖了匆匆上学的孩子的胃；每天晚上，学生自习回家，看到远处的明亮的灯盏如星洒在深蓝如水的夜空里，照着远处流过的湘江，那也是一幅美不胜收的画卷。美，就在我们平凡生活的每一处，每一瞬，如果我们不缺少好奇的眼睛。

但总有一些人，忽视了这平凡世界的美丽，眼睛迷离，脚步匆匆，要去过他们以为是最好的生活，创造他们的世界。其实我认为不必这样。听过这样一个故事：一个年轻人看到远处的山那边有明亮的光，他认为那是世界上最温暖的光，于是离家，出走，跋山，涉水，却发现山那边什么也没有。回到家，他看到家中窗户里透出来的光原来就是他苦苦追求的。

我不需要去追求那遥不可及的光，世界微尘里，已包含万事万情。须臾藏芥子，芥子纳须弥，我小小的平凡的生活世界已经展开了静美与情味了，我好好享受便是，好好创造便是。

权威点评 >>



陈立军
高考阅卷老师、长沙明德中学语文高级教师

“我生活的世界”，这是一个范围多么广阔、内涵多么丰富的话题。似乎什么都可以写，又似乎什么都难写。但小作者思维灵动，思想深刻，运笔灵活，从而成就了一篇佳作。在行文中，道家的思想观点，李商隐的诗歌，张季鹰“莼鲈之思”，清少纳言的“枕草子”之味，信手拈来，既贴切恰当，又新颖别致，增添了文章的深度与雅趣。结构上，从“平凡的生活里小小的美与情味即是平凡中的闪光之处”写到“平凡世界中的美丽需要我们有一双发现的眼睛”，文意在递进中走向纵深，接着又写到现代人对平凡世界的美丽的忽视，对比中突出平凡生活的静美与情味，最后落笔于“我好好享受，好好创造”，升华文意，水到渠成。



蒋双武
高考阅卷老师、长沙一中语文教师、长沙一中开福中学校长助理

“我生活的世界”这一话题，可以侧重谈自己对生活的态度与感受，也可以侧重谈自己对生活的思考与认识，前者要有感染的效果，后者要有说服的力量。本文试图两者结合，却因此失去了写作的重心。认识方面，围绕“生活之美”，在“发现”、“平凡”、“享受”等概念之间游离且没有得到很有力的证明。感受方面，对平凡生活中的美的热爱的表达显然也受到了限制。当然，作者写作的基本功和阅读面是值得肯定的。



王滨海
湖南省文联理论研究室主任、《创作与评论》杂志执行主编、中国文艺评论家协会理事、湖南省文艺评论家协会副主席、湖南省散文学会副会长。

这本是极具开放性的文字材料，包含了丰富的信息内容。比如创新、和谐、大与小、虚与实、平凡与美丽等等。有形象思维，有哲学悖论。“我生活的世界”的话题限制，使得写作指向更为明确。作文必须要有如下元素：我，我的世界，我的个体感受与生活体验。这也是对作者人生理解深浅的考察。命题者的用意明显，体现积极向上人生观的作文肯定会赢得青睐。该文有三大值得称许之处。一是立意较高远、思想较深邃。文章的保持平常心、善于发现平凡生活中的美丽的中心观点，既洞悉了材料的精髓，又体现了作者积极健康的人生态度和较强的分析思考能力。二是构思较精巧、引用较适当。文章脉络分明，层次清晰，步步推进，引用的诗歌、典故、故事等佐证材料妥贴恰当，较有说服力和感染力。三是文风含蓄隽永，耐人咀嚼回味。从标题到行文，既含而不露，又不晦涩难懂，颇有韵味，体现了作者较好的语言感觉和扎实的语文基本功。

特别友情提醒 >>

参加作文挑战的务必是高中在读的学生哦。所有参加挑战的作文，年底还将参加评奖，冲刺我们的“作文挑战排行榜”，赢取丰厚大礼。
投稿邮箱 >> QQ: 112743617 微信: 13549641252

亿元黄金 等你抢!

不是交行客户也可抢!

最红星期五

交通银行诚邀您参与手机银行“四金一险”活动

活动时间：2016年9月21日至2016年11月29日

- 抢亿元黄金 每周送出沃德投资金条800根(12克/根)、黄金手串8000个
- 一折起买基金 手机银行申购、定投基金，全场费率优惠1折起
- 五元秒黄金 每周五下午5点，5元秒杀黄金手串
- 新人第一桶金 手机银行新客户可专享理财产品
- 免费送盗刷险 新客户免费获赠“手机银行账户盗刷保险”

*活动详情及参与方式，请登录交通银行手机银行或咨询各网点。
客服热线：95559 www.bankcomm.com

交通银行
BANK OF COMMUNICATIONS

始于1908 您的财富管理银行



扫一扫下载手机银行